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Corrigé 1._D

Exercice n°l 5 points

L

[

(S}

a

a) On demande de montrer que ¢ = _]‘_1§ :

' :2|2=Zet|:3[2

Ona{:O i2=4, z [2=8,

définissent sur ['univers des quatre faces du dé une probabilité si on a

3 3
Z D :!oz c|zk|2 =1 18c=1 Dou le résultat
k=0

=4 . Or les quatre réels p,

k=0
b) On demande les valeurs des p,
o 2 4 1 2
B8 Py =z 5 Py =os Gy B Py =
9 9 9 9
a) On demande les valeurs prises par X.
Sz T 2x
~ Iy a5 3y " Y
Comme 50=2e€., ,=242e ' L zi=+2e % et zy=2e ’
; : 2 Sm 1T
X prend donc dans ["ordre croissant les valeurs suivantes 3r ., et —
. 3 T 4 4
b) loi de probabilité de X. T
X a pour loi de probabilité la distribution suivante :
- — -,
. 2T ;1 5w ks .
i L
3 1. -+ 4
2 2 4 1
p —~ = = =
' 9 9 9 9
c) Espérance mathématique de X.
o 2x2m 4 Ixm+dxSs+IxTy lx
Ona E(X)= =—
9 3
a) On demande de vérifier gue zy est racine de f(z)

On trouve que f(zy)=0

b) Déduction demandze.

Comme z, estuneracinede f(z), le polyndme est factorisable par - -z, et

on trouve par exemple par division .

euclidienne f(z)=(z+2/)[z* +(1+3i)z~4] doll a=1+3iet f=-4

c) Résolution de f(zy=0 .

Ontrouve z+2i=0 ()ou =z° +(1+3Hz-4=0 (2)

(1) donne =z =-21 et pour résoudre (2) on calcule le discriminant A =8+6/ dont il
faut déterminer une racine carrée § = a+ b en résolvant I'équation 57 = A qui se
rameéne au systéme

(]
(2_;2 a~ =9
ja- =07 = 2 i3 : g2 diid
. avec «” +b6” =10 ontrouve donc4 b~ =1 on pourra prendre 6 =3+
1 7
l 2ab =06 Lo~
ab=3
s Yo . =1=3i+34+i . ~1=-3i-3-i 5 s
et obtenir les deux solutions dz (2) comme . =l-iet—e——=-2-12J.
: . ‘ ; . o A !
Donc I'ensembie des solutions de I"équation f{z)=0 est{ =27/, 1=/, =2-27 ¢

On demande le rapport et 'angle de la similitude plane directe qui transforme (4, C) en (B, D).

1 s’agit donc de trouver fe module et un argument du quotient
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(4-(1+33)i)=(1-i) =3+3i3 _ =

complexe = =3e 3 ., Ainsi le rapport cherché est 3 et
¢ (2-20)+2i 2 o ’
27 0,5
I'angle de mesure — .
o) .
Exercice n°2 5 points 0.75
. Figure ’
2. Coordonnées de AB A AC
-4
Ona AB "AC | 2 0,75
-2
3. Les points 4, B et C ne peuvent étre alignés car AB A AC %0 0,5
4. * Equation du plan (ABC) :
Pour tout point M(x,y,z)de I'espace, M & (ABC) < (AB~AC )-AM =0
ce quidonne 2x—-y+z=35 0,5
* Aire du triangle ABC :
" i 2 P M- —
Soit < I'aire en cm” du triangle 4BC. On a : ;{{ AB"™A ' =6 0.5
5. Soit a résoudre le systéme proposé
(-x+3y-2z=7 3x+y=17 16 x =48 (x=3
3x-2y-z=-8 = Tx-3y=-34 Sx+y=17 < {y=8 .Ainsile systéme 1,5
[2x—y+z=5 2x-y+z=5 2x-y+z=35 =7 ‘
admet un unique triplet solution
6. Iniersection des treis plans.
Elle est constituée d’un seul point, le point D(3,8,7) 0,5
Probiéme 10 points
Partie A
I.  Ensemblie ce définition de f.
. 0,5
La fonction fest définie pour : >0 , tableau de signe d’ol le résultat annoncé.
X+
2. limites cux bornes de D, .
0,25
Comme lim ——=1 et que hm In=0 alorsona lim f(x)_ hm l r—1|-+oo 0.25
x>z wx x+1 x—or® s
Ona lim =+ et limln=+ or hm:r—l[—7 donc lmf(\.) +@ . 0,25
x——-lx+1] +o x—-1
Ona lim——=0 etlml =-ow or lim|x-1|=1 donc li (x)=+o . <
bm— 1 rl [\ ‘ ne Xx_r;%fu) 0,25
3. Continuité de fen 1. 0:5
Ona lim f(x)=2In2= f(I) ;festbien continueen 1. 3
x—1
Dérivabilité de fen 1.
On a pur tout réel 4 non nul f(l+;’z}:{hj—2ln[ })le ):Eh|+21n(2+/z)—2]n(l+h)
+h / I
Onadonc f(1+h)-f()=|h|+2(in(2+h)- In") 2In(i+h) et par conséquent
In(+ i
temy-ray (Al PO ey +h)= )
S+ )=/ _ i, 2_ L Uxh) .donc lim A Ga )t A0 f()=0 et
h h A h h——0 h 1
2
: 1+/ 1
) lim f(—%ﬂ =2 . On peut conclure que f/'n’est pas dérivable en l mais ’est a dfmte
——0
et a gauche en ce point, avec f;, (1) =-2 et f‘}(l) =i0 .
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4. Variations de f.
Sur D, \ {1} la fonction fest dérivable et on a pour x appartenant a |-« ,-1[U]0,1 [

f‘(x)=—1~-——i—5 par ailleurs sur ]1,+oo [ ona f'(x)=1——g——

x(x+1 x(x+1)
[l est aisé de constater que sur ]—oo.—l[U]O,l[ ona f'(x)<0 etquesur]1,+oo[ona

2 3 2 -
f'(x)>0 puisque dans ce dernier cas f'(x) = o . TN % J(x= .
x(x+1) x(x+1)

Tableau de variation

X -0 -

S -

5. Equation f(x)=0.

Avec un minimum strictement positif sur |0+ [ I"équation y est impossible. La restriction
defa ]—m ,—1 { est continue et strictement décroissante, elle réalise donc une bijection de cet intery
sur IR. Tout réel donc et 0 en particulier est image par /d’un unique réel de ]—w,—l [ . Ainsi~
I’équation /f(x)=0 admet bien une unique solution x, etcomme f(-2)=3-2In2>0 , on doit
avoir —2 <x; <-1

6. Asymprotes a (€)) en oo,

On a obtenu précédemment que lim In(

=0 ce qui veut dire que
Xt \ x+1

. con | e .\ . . . .

lim (f\x,l ~lx~i ! }: 0, résultat qui traduit que les droites d’équations y=1-x et y = x~1
X—=>% o
sont respectivement asymptote 4 {a courbe en —w eten + . : '
7. Représentation graphique.
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8. Une bijection.

La restriction g de fa [1,+o0 [ est continue strictement croissante ; elle réalise donc une bijectio
intervalle sur son image [2In2,+= |
9 Complément graphique.

Voir le graphique
10. Intersection de (€¢) et (I')

Soit A un point s’il existe d’abscisse a de (*)) et de la droite d"équation y =x . Onaura a= f(d

0,75

0,5

2
W

0,25

s’ensuit que g(a) = f"l (a) = f”' o f(a)=a ce quisignifie que le point 4 appartient aussi a (I') . Il reste a
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prouver I’existence de 4 et & déterminer ses coordonnées. Or f(x)=x <> x-1-2 ln( — ) =x

x+1
; . p 1 o

surl’mtervalle[l,+oo[ soita In LJz—-l—oL:——l—— d'ol x= . Le point A4 existe

x+1 2 x+L e Je -1
. ; 1 1

bel et bien et a pour coordonnées 5 :

Je-1"Ve-1
Partie B
) | S N A
1. Enunit¢ daireona.d(¢) = [ fx)de={ x—=x"| =2 J. ln( dv . Le calcul par
o 2 o s x+1

a x4+

1
intégration par parties de j‘ ln[ al ]dr donne [x!nx—(x+l)ln(x+l)}ﬁ1 en effet avec

par exemple#'(x) =1 on peut prendre u(x) =x+1 et v(x)= ln( = l ] ona -
X+

i ! x 5 ! 1 .
v‘(x)=—’———]—— .Cnadonc j ln( jdrz(xﬂ)ln(-v—)—j (1+—=1)dx qui
x x+1 a x+1 ) Lx+l a X

“~

apres simplification donne bien [x Inx—(x+1)In(x+1) ]L . On trouve donc

i 1 N il
,st(a)=:+41n2—a+—2—a2+2alna-2(a+l)1n(a+1). -

o

1
En unité d7aire A («) a pour limite ;+4 In2 en 0 a droite

Partie C
1. Lasuite étant la restriction a IN* d'une fonction strictement croissante sur[l,+oo [ est aussi

strictement croissante. )
Comme la fonction f'a pour limite +eo en +ec alors la suite a pour limite +e0. -

n ( k n n ( P %
Ona s =% (k-1-2In] — D= F—n-25"1
2= I\k+1 ) > n d mk '

!\)

(9%}

>

i k+1
k=i k=1 k=1 #
n(n+1) Tk n(n-1 o1 nin-1) .
S =m—————in=2 0 = ( )—Zm = “+2ln(n+l) .o
2 Taktk 2 n+1 2 o
On trouve donc que S, a pour limite 0.~ -

"

0,5




